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第三节 地图热点考点聚焦

命题方向

联系实际考查比例尺大小与地图内容详略关系，在地图上辨方向。从地形图、地形剖面图、等高线图上提取所需信息，判断地势特征、坡度陡缓、地形类型，量距离辩方向。

【例1】 （2003·淄博）读图1.3－16分析，上下两图中对应各位置正确的一组是

A、1、2、3


B、4、5、6

C、1、5、6


D、2、3、4

分析：本题主要考查等高线绘制，稀疏与坡度关系。

从实物图可看出2、3点海拔相同，应在同一条高线上，可排除A、D选项。1点位置、方向有明显错误，可排除C项。本题通过实际联系考查教材知识点，是今后命题的方向。

答案：B
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【例2】  在一张长为62厘米，宽为56厘米的纸上绘制中国政区图，要求图幅边缘各留2厘米。已知我国领土南北长约5500千米，东西宽约5000千米，则该图最适合的比例尺是（   ）。

A：1：1000000



   B：1：5000000
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剖析：此题要求掌握比例尺的含义，并通过简单的计算，再选择与计算结果接近的比例尺。要表示的实地距离为5500千米和5000千米，图上要表示的距离长=62-2×2＝58（厘米），宽=56-2×2=52（厘米），则长和宽的比例尺为：长，58厘米／5500千米=58厘米／550000000=1/9480000，宽：52厘米/5000千米=52／500000000=1/9620000。在选定一幅图的比例尺时，应以小比例尺为准，故应以1/9620000为参照标准。

答案：D

典型例题剖析

【例1】  读图1.3-17判定各字母代表的山地部位：

A              B               C           

D              E               F           
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剖析：此题考查内容为等高线地形图的阅读。由等高线数值变化可推断A为山顶，B为鞍部。C处等高线向山顶弯曲，故为山谷；而D处等高线的弯曲方向C相反，故为山脊。E处等高线稀疏，为缓坡；F处等高线密集，故为陡坡。

答案：山顶  鞍部   山谷  山脊  缓坡   陡坡

金钥匙：①在同一等高线地形图上，等高线密集，坡度陡；等高线稀疏，坡度和缓。②等高线向海拔高的方向凸出，为山谷；等高线向海拔低的方向凸出，为山脊；两山顶之间的部位为鞍部；等高线中间高、四周低，最高处为山顶。

【例2】 在比例尺为1：10000000的地图上，量得A、B两地间图上距离为4厘米，则A、B两地的实际距离为多少？

 

剖析：本题考查内容为比例尺公式的换算。此类计算题应注意两点：首先公式变换要正确；其次单位换算要细心。

比例尺=[image: image4.wmf]实地距离

图上距离

    实地距离=[image: image5.wmf]比例尺

图上距离


实地距离=4cm×10000000=40000000cm=400千米

答案：400千米

金钥匙：实际距离单位是千米，由厘米换成千米，小数点前移5位；图上距离单位是厘米，由千米换成厘米，小数点后移5位。

创新例题点拨

【例1】 在图1.3-18经纬网中，既位于北半球,又位于西半球的点是      ；D点在A点        方向。
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点拨：这是一道有关地球某点地理位置和判断方向的题。解题关键是首先要确定经纬度。可以先在图中画出赤道和180°经线，依此确定东西经度。然后补画出160°E经线，此线以东即为西半球。

答案：A、B，东南

【例2】 根据图1.3-19判断：

(1)A的经纬度          。

(2)B在A          方向

(3)C在B          方向

(4)D在B          方向

(5)D在A          方向
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点拨：本题考查的知识点为经纬度确定和在经纬网图上判方向。A位于0°经线以西为西径、0°纬线以北为北纬。B与A在同一纬线上，只是东西向关系，B在A的正东方向。C与B在同一条经线上，不存在东西关系，C在B正南。B与D经度差为100°，小于180°，所以D在B的东南方向。A、D相差200°，大于180°，所以A向西看D较近，所以方向为西南。

答案：（1）l00°W，30°N  （2）正东  （3）正南  （4）东南 （5）西南

金钥匙：根据纬度判南北，根据经度判东西，若两点间经度相差小于180°，则接一般规律与所计算度数方向一改，若两点间经度和大于180°，说明计算经度的方向不是最近方向，应改为相反的方向去判方向，例第（5）小题容易错答为东南方向。

【例3】 某考察队由A出发，向南行进200千米，再向东行进400千米，再向北行进200千米，发现又回到A地。请判断A地的位置。

剖析：本题考察内容是地图上的方向确定和经线的特点。

题目中明确“向南”、“向北”行进即沿经线行进，“向东”、“向西”行进即沿纬线行进。A南行200千米地的北点，又是“再东行400千米”的北点，处于两条经线的交汇点。只有极点，才有经线交汇的现象。若为南极点，则不可能出现最开始的“南行200千米”，因为南极点的前后左右均为北，所以此点在北极点（90°N），试画图验证。
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答案：A点为北极点

金钥匙：经线指示南北方向，纬线指示东西方向；南极点的任何方向均为北，北极点的任何方向均为南。

学习方法指导

1.比例尺：

(1)比例尺的换算：

①已知比例尺和实际距离，求图上距离：图上距离=实际距离×比例尺

②已知图上距离和比例尺，求实际距离：实际距离=图上距离÷比例尺

③已知图上距离和实际距离，求比例尺：比例尺=图上距离÷实际距离

记准比例尺公式灵活运用即可，比例尺=[image: image9.wmf]实地距离

图上距离


(2)比例尺的应用，应注意的问题：

①比例尺只表示两地图上距离比实地距离缩小程度，而不表示面积缩小的程度。阅读比例尺时，应读为“图上1厘米代表实地距离多少千米”。

②图上距离以厘米为单位，由厘米换算成千米，把厘米数的小数点前移五位。

③比例尺是个比值，无单位。

(3)比例尺大小的比较

分母越大，比例尺越小；分母越小，比例尺越大。

比例尺大小的比例，只要掌握一个原则，即把所要比较的各比例尺转换成同一形式，就能方便地判断大小。如A．1：1000000，B．图上1厘米代表实地距离5千米，
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,这三种比例尺,都可转换成线段式: 

[image: image11.png]1.0

5

19?*

5
2q=F>K,B. >



,由此可知B比例尺最大,C比例尺最小。

2.归纳地图上方向辨别的有关知识，便于理解记忆。如下表：

	一般定向法
	指向标定向法
	经纬网定向法

	上北下南左西右东
	指向标一般指北方方向
	纬线指示东西方向经线指示南北

	适用于无指向标无经纬网的地图
	适用于有指向标的地图
	适于有经纬网的地图


3.如何在经纬网图上判定方向:
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(1)在有经纬网的地图上，无论经线、纬线怎样弯曲，在同一经线上，任何一点总是位于另一点的正南或正北方向；在同一纬线上，任何一点总是位于另一点的正东或正西方向。如：上面左图中，B位于A的正东面，D位于C的正北面。

(2)在以极地为中心的经纬网图上：①从北极看，所有的经线都是指向正南；从南极看，所有的经线都是指向正北。如：上面右图中，A、B、C、D都位于南极点的正北。②在以北极为中心的经纬网图上，地球自转方向为顺时针；在南极为中心的经纬网上，地球自转方向为逆时针。

    在极区判定方向，一般分两步：根据极点，判断南北向；根据地球自转方向，判断东西向。地球自转方向无论从北极上空看还是南极上空看都是自西向东。

(3)只告诉经纬度的两个点判断方向，也是分两步：根据纬度判南北，根据经度判东西。例，甲地（30°S，60°W）在乙地（45°S，30°W）的什么方向。根据纬度30°S、45°S判断出甲应在乙北面，根据60°W、30°W判断出甲应在乙的西面。合起来甲在乙的西北方向。

4.等高线地形图的判读：
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可以借助流水方向辨别地势起伏，水总是由海拔高处流向海拔低处。注意画流水线时要垂直于等高线来画。

5.分层设色地形图的判读：

(1)在分层设色地形图的一角都附有高度与颜色对照表，根据此表判断图中某地的海拔高低。
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学习效果评估

一、选择题

1．下面四幅图中，城区面积最大的是（    ）。
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2.甲地（40°N，20°E）位于乙地（20°N，40°E）的（   ）方向。

A.西北



B.东北


C.西南



D.东南

3.如果一个人站在北极点上，那么他的前后左右均是（     ）。

A.东




B.南



C.西




D.北

4.野外考察，下列比例尺最适用的是（    ）。

A.1：1000


B.1:10000

C.1:25000


D.1:100000

5.下列四幅地图，图幅大小相同，则比例尺最小的是（    ）。

A.中国地图


B.亚洲地图

C．山东地图


D.济南地图

6.在有经纬网的地图上辨别方向，正确的是（    ）。

A.面向地图，“上北下南，左西右东”

B.先找指向标，然后定方向

C.在同一条经线上的两点，只有南北之分



D.不在同一条纬线上的两点，肯定会有东西之分

7.下列各类型地图中能够最直观地表示地面某一线上地势起伏的是（    ）。

A.等高线地形图






B.地形剖面图

C.平面示意图







D.分层设色地形图

8.下列四幅等高线图中，表示盆地的是（      ）。
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9.有关地图的正确叙述是（     ）。

A.地图上方总是北方





B.山地标高均为相对高度

C.等高线呈闭合的地区，表示的是山地

D.在分层设色地形图上，蓝色代表水体

10.绘制等高线地形图时，选择等高距的主要依据是（    ）。

A.绘图纸张大小






B.地形海拔的高度

C.地图比例尺的大小





D.地势高低起低和坡高陡缓

11.泰山玉皇顶（1524米）与世界最高峰珠穆朗玛峰（8848米）的相对高度是（    ）。

A.10380米


B.1532米


C.7324

D.8380米

12.在等高距为50米的地形图中，5条等高线重叠于某断崖处，该断崖的相对高处可能为（    ）。

A.180米



B.200米



C.220米    D.240米

13.1m2的墙壁上，绘制某中学规划图，采用下列比例尺比较合适的是（    ）。

A.1：500


    B.1：50000


C.1：10000
D.1:150000

14.修建水库计算土方工程量的依据是（     ）。

A.分层设色地形图






B.等高线图

C.土地类型图







D.地形剖面图

15.下列四幅等高线地形图中，等高距相同，比例尺不同，请判断坡度最陡的是（     ）。

[image: image20.png]



16.下列比例尺，最大的一个是（     ）。

A.1：250000





B.图上1厘米代表实地距离250千米

C.[image: image21.png]0
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D.1：2500000

17.在一幅比例尺为1：2500000的地图上，量得某河流的长度为50厘米，则这条河的长度是（     ）。

A.1250



B.1250千米

C.250千米

  D.750千米

二、填空题
1.地图上的比例尺=        ，通常有三种表示形式，即       、         、         。

2.甲、乙两地实地距离为80千米，将其表示在地图上的距离为5厘米，该图的比例尺为        。

3.在有指向标的地图上，根据         定方向；在有经纬网的地图上，根据         定方向；在既无指向标；也有经纬网的地图上，一般是用“       、       ”来确定。

4.地图的语言，包括多种          和它们的文字说明、地理名称和数字。

5.在等高线地形图上，坡陡的地方，等高线         ，坡缓的地方，等高线           。

6.在图幅大小相同的情况下，包容地区的范围愈小则选用比例尺应愈         ；在所画地区范围相等的情况下，图幅愈小，则比例尺愈         。

7.地面高度的计算方法，一般有两种，即        和        。在等高线地形图上标的高度为           。

三、读图题

1.读经纬网图（如图1.3－26所示），回答下列问题：

（1）图中点的经纬度A是        ，D是         。

（2）B点属于东、西半球的           半球，位于A点的           方向。
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（3）D点位于B点的          方向，A、B、C、D位于S的         方向。

（4）A、B、C、D四个点中，太阳光终年能够斜射的有        ，有极昼和极夜的是        。

（5）A、B、C、D四个点中，春分日最先见到太阳的是         ，日落时间最晚是         。

2.读“等高线地形图”（如图1．3－17所示）回答：
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(1)若仅从地形方面考虑，请比较从B点爬到山顶A点容易还是从C点爬到山顶A点容易。简述理由           。

（2）若自A点沿直线向B点行进，那么行进方向是          ，自A点到C点行进，则行进方向是         。

（3）若A点海拔265米，则该点高出B点          米。D点的地形类型是         。

（4）据测量，A点到C点的图上距离为2.5厘米，A点到B点的图上距离为1厘米，那么A点到B点的实地距离比A点到C点的实地距离近多少？

3.读图1．3－28，在B山设计了CB、DB两条登山路线．请判断：

[image: image24.png]



(1)沿        线修建公路省力，原因是         。

(2)A、B两座山顶之间有高山电览车相通，电缆车的速度是每分钟200米，乘电缆车从B山到A山大约          分钟。（已知比例尺为1：100000）

4.读图1．3－29，回答问题：

[image: image25.png]



(1)汽车的行驶方向由        向          出村后再折向          。

(2)河流大致流向           方。

(3)村庄在小河的         面，林地在村庄的         面，耕地在林地的         面。

5.读图1．3－30，完成下列问题：

[image: image26.png]



(1)某建筑师想要建造一幢四周窗户朝北的房子，应建在图中的         点。

(2)E在A的           方向，F在B的          方向。

(3)E在F的          方向，F在G的          的方向。

(4)A在B的           方向。

(5)CE的经度为              ，DF的经度为          。
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参考答案
一、1．A  2．A  3．B  4．A  5．B  6．C  7．B  8．B  9．D  10．B  11．C  12．B  13．A  14．D  15．B  16．A  17．B

二、1．图上距离／实地距离  文字式  数学式  直线式

2．1：1600000  3．指向标  经纬网  上北下南  左西右东   4．符号

5．密集  稀疏   6．大 小  7．海拔  相对高度  海拔

三、1．（1）60°S，40°W   70°S，80°E  （2）东  东南  （3）正东  正北

（4）A  BCD  （5）D  A

2．（1）C到A容易，因为C到A高线比较稀疏表示坡度和缓。

（2）东北  东南  （3）45  山脊  （4）75米

3．（1）DB，DB处等高线稀疏，说明坡度和缓  （2）15

4．（1）西南  东北  上东  （2）北  （3）西  东南  西

5．（1）D （2）东南  西北 （3）正东  正东 （4）西北 （5）东经45°西经45°
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